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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ - ΠΟΛΙΤΙΚΑ 
 
1. Ο Αριστοτέλης τελειώνοντας τα Ἠθικὰ Νικοµάχεια γράφει: «Τώρα που µιλήσαµε 
για όλα αυτά, είναι η ώρα να µιλήσουµε και για νόµους και πολιτεύµατα».  
α) Σε ποια θέµατα αναφέρεται µε το «όλα αυτά»,  
β) Ποια σχέση πολιτικής και ηθικής προκύπτει από την παραπάνω δήλωση του 
Αριστοτέλη;  

 

α) Στα Ηθικά Νικοµάχεια ο Αριστοτέλης µελέτησε τις επιµέρους αρετές του ανθρώπου, είτε 
αυτές που σχετίζονται µε τη γενικότερη συµπεριφορά του ατόµου και µε το χαρακτήρα του είτε 
αυτών που σχετίζονται µε το µυαλό του, µε τη διάνοιά του. Προς τι όµως όλη αυτή η µελέτη; 
Για ποιον λόγο, στην πραγµατικότητα, χρειάζεται να βρούµε τι θα πει ανδρεία ή σωφροσύνη,  
δικαιοσύνη ή φρόνηση; 

 β)Η απάντηση του Σταγειρίτη είναι ίδια µε αυτή που θα έδινε κάθε αρχαίος Έλληνας: «Μα 
φυσικά, για να γίνουµε καλοί πολίτες· για να λειτουργούµε σωστά µέσα στην πόλη, ζώντας 
δίπλα σε όλους τους συν-πολίτες µας». Η απάντηση αυτή αφήνει λοιπόν να φανεί πως τις 
αρετές ο αρχαίος Έλληνας και µαζί φυσικά κι ο Αριστοτέλης, δεν τις επεδίωκε για χάρη του 
εαυτού του· η απόκτηση ή η µη απόκτησή τους από το άτοµο δεν ήταν µια αποκλειστικά δική 
του υπόθεση, κάτι δηλαδή που αφορούσε µόνο τον ίδιο. Εκείνο που είχε σηµασία για τον αρχαίο 
Έλληνα ήταν ότι µε την απόκτηση των αρετών (ή µε τη µη απόκτησή τους) θα λειτουργούσε 
τελικά µε ένα συγκεκριµένο τρόπο µέσα στην πόλη του: σωστό ή λανθασµένο. 
Αντιλαµβανόµαστε λοιπόν ότι ο Αριστοτέλης θεωρεί την ηθική φιλοσοφία µέρος της πολιτικής 
φιλοσοφίας κι έτσι εξηγείται η παράξενη φράση γι τελείωµα βιβλίου, ως ένα πέρασµα σε ένα 
καινούργιο βιβλίο- πέρασµα από τα Ηθικά Νικοµάχεια στα Πολιτικά. 

 

2. Ποια θέµατα από τα Πολιτικά του Αριστοτέλη βλέπουµε στις ενότητες του 
σχολικού εγχειριδίου; 

 

Στο βιβλίο παρακολουθούµε διδασκαλίες του Αριστοτέλη α) για τη γένεση της πόλης, β) για το 
περιεχόµενο της έννοιας πολίτης, γ) για το περιεχόµενο της έννοιας πολίτευµα (πολιτεία), δ) για 
τα είδη των πολιτευµάτων, ε) για θέµατα σχετικά µε τη διακυβέρνηση της πόλης, στ) για 
θέµατα παιδείας και εκπαίδευσης.  

 

3. Ποια σηµασία έχει η λέξη πόλις στον αρχαίο ελληνικό λόγο και ποιο είναι το 
συγκεκριµένο περιεχόµενό της στα Πολιτικά του Αριστοτέλη;  
Η αρχαία ελληνική λέξη πόλις δεν έχει την ίδια σηµασία µε τη δική µας λέξη πόλη. 
Αντιστοιχούσε στη δική µας έννοια κράτος. Αυτή η πόλις-κράτος ορίζεται στα Πολιτικά του 
Αριστοτέλη ως µια κοινότητα που την αποτελούν κυβερνώντες και κυβερνώµενοι, άρχοντες και 
αρχόµενοι. Είναι ένα όλον που το αποτελούν µέρη, τα οποία δε χάνουν µέσα στο όλον τη δική 
τους φυσιογνωµία. Ως όλον λοιπόν η πόλις-κράτος αποτελείται από ανόµοια µεταξύ τους 
στοιχεία. Μερικά από αυτά ασκούν εξουσία, τα άλλα υπακούουν. Ως όλον η πόλις έχει ως στόχο 
της την ευδαιµονία κι αυτή πάλι είναι το αποτέλεσµα της αυτάρκειας, της απόλυτης 
ανεξαρτησίας από οτιδήποτε βρίσκεται έξω από την πόλιν. 
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ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ – ΠΟΛΙΤΙΚΑ 

 
ΤΟ ΟΛΟΝ ΠΡΟΗΓΕΙΤΑΙ ΤΟΥ ΜΕΡΟΥΣ 

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΕΤΑΙ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 
ΗΘΙΚΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ= ΗΘΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (∆Ε ΝΟΟΥΝΤΑΙ ΧΩΡΙΣΤΑ) 
«ΤΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΣΥΝΕΙΝΑΙ» ΧΑΪΝΤΙΓΚΕΛ 

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΕΙΝΑΙ ΖΩΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΝ 

 

Ενότητα 11η 
 
Ἐπειδὴ πᾶσαν πόλιν ὁρῶµεν 
κοινωνίαν τινὰ οὖσαν καὶ 
πᾶσαν κοινωνίαν ἀγαθοῦ τινος 
ἕνεκεν συνεστηκυῖαν (τοῦ γὰρ 
εἶναι δοκοῦντος ἀγαθοῦ χάριν 
πάντα πράττουσι πάντες), 
δῆλον ὡς πᾶσαι µὲν ἀγαθοῦ 
τινος στοχάζονται, µάλιστα δὲ 
καὶ τοῦ κυριωτάτου πάντων ἡ 
πασῶν κυριωτάτη καὶ πάσας 
περιέχουσα τὰς ἄλλας. αὕτη δ’ 
ἐστὶν ἡ καλουµένη πόλις καὶ ἡ 
κοινωνία ἡ πολιτική 

Επειδή βλέπουµε ότι κάθε πόλη  
είναι µια µορφή κοινωνικής συνύπαρξης και 
 κάθε κοινότητα έχει συσταθεί για την επίτευξη 
κάποιου αγαθού (ό,τι κάνουν πράγµατι οι 
άνθρωποι το κάνουν για να πετύχουν κάτι που 
θεωρούν καλό), 
 είναι φανερό ότι όλες τους (οι πόλεις) επιδιώκουν 
κάποιο αγαθό – και φυσικά 
 επιδιώκει το ανώτερο απ’όλα τα αγαθά   αυτή 
που είναι ανώτερη απ’όλες 
 και κλείνει µέσα της όλες τις άλλες.  
Αυτή είναι η λεγόµενη πόλη ή  
η πολιτική κοινωνία. 
 

 
Σχόλια: 
 
Θέµα : ο ορισµός της πόλης (της πόλης –κράτους µε την αρχαία έννοια) ως της τελειότερης 
µορφής κοινωνικής συνύπαρξης, που στοχεύει στο υπέρτατο αγαθό. 
 

 Ορισµός της πόλης (εννοούµε πάντοτε την αρχαία έννοια της πόλης-κράτους, όχι τη 
σηµερινή έννοια της πόλης) : είναι µια µορφή κοινωνικής συνύπαρξης, η ανώτερη από όλες τις 
άλλες, που τις περικλείει και αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα αγαθά. 

 Συλλογιστική πορεία : (παραγωγική συλλογιστική µέθοδος) 
Π1 : Κάθε κοινωνία αποβλέπει σε κάποιο αγαθό (και ανάλογα µε τον χαρακτήρα της αγαθό)(« 
πᾶσαν κοινωνίαν ἀγαθοῦ τινος ἕνεκεν συνεστηκυῖαν») 
Π2 : Η πόλις είναι µια κοινωνία και µάλιστα η τελειότερη.(« ἡ πασῶν κυριωτάτη καὶ πάσας 
περιέχουσα τὰς ἄλλας…ἡ καλουµένη πόλις καὶ ἡ κοινωνία ἡ πολιτική») 
Συµπέρασµα : Η πόλις αποβλέπει στο αγαθό και µάλιστα στο τελειότερο αγαθό (την 
ευδαιµονία, αυτάρκεια)(«µάλιστα δὲ καὶ τοῦ κυριωτάτου πάντων-στοχάζεται») 
 
 
Ενότητα 12η 
 
Θέµα : α) η πόλις ανήκει στην κατηγορία των πραγµάτων που είναι εκ φύσεως 
 β) ο άνθρωπος από τη φύση του είναι ζώον πολιτικόν (απόρροια από το πρώτο θέµα) 
∆οµή : Ι.Η πόλις υπάρχει εκ φύσεως 
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 α. προέλευση της πόλεως 
 β. σκοπός της πόλεως 
 γ. γνωρίσµατα της πόλεως 
 δ. η πόλις υπάρχει εκ φύσεως, τα επιχειρήµατα υπέρ της θέσης αυτής 
  
ΙΙ. Ο Άνθρωπος είναι ζώον πολιτικόν, επιχειρήµατα υπέρ της θέσης αυτής 
 

 Παραγωγικός συλλογισµός Αριστοτέλη :  
 
Α. Π1 : οι πρώτες κοινωνίες είναι φύσει 
     Π2 : η πόλις είναι η τελείωση των πρώτων κοινωνιών 
     Συµπέρασµα : η πόλις είναι φύσει (φυσική ύπαρξη) 
 
Β. Π1 : κάθε ον στοχεύει στο άριστο φύσει 
    Π2 : το άριστο είναι προορισµός της πόλις 
    Συµπέρασµα : : η πόλις είναι φύσει (φυσική ύπαρξη) 
 
Γ. Π1 : η φύση είναι αυτό που γίνεται µε την ολοκλήρωση 
    Π2 : Η πόλις είναι η ολοκλήρωση 
      Συµπέρασµα : : η πόλις είναι φύσει (φυσική ύπαρξη) 

 Αντίθεση µε τον Πρωταγόρα, που δίδασκε ότι η πόλη είναι µια σύµβαση που δηµιουργήθηκε 
από ανάγκη. Ο Αριστοτέλης αντικρούει τις απόψεις των σοφιστών. Στον Πρωταγόρα η πόλη 
δηµιουργήθηκε για την ανάγκη του «ζην» των ανθρώπων, στον Αριστοτέλη για το « ευ ζην». 

 Αντίθετος και ο Ρουσσώ µε τον Αριστοτέλη: στο « Κοινωνικό Συµβόλαιο» του πιστεύει ότι η 
πολιτική κοινωνία, το κράτος , δηµιουργήθηκε ύστερα από συµφωνία αρχόντων και αρχοµένων, 
ύστερα από ένα κοινωνικό συµβόλαιο. 

 Συµφωνεί µε τον Πλάτωνα : ο άνθρωπος από µόνος του δεν είναι αυτάρκης, γι’αυτό οι 
άνθρωποι συνιστούν πόλεις.  

 Ο άνθρωπος είναι ζώον πολιτικόν, είναι ον από τη φύση του πλασµένο να ζει µέσα σε µια 
κοινωνία οργανωµένη µε πολίτευµα και νόµους. 
 
 
 
Ενότητα 13η 
 
Θέµα : α.) ο λόγος ως αποδεικτικό στοιχείο της θέσης ότι ο άνθρωπος είναι ζώον  
πολιτικόν 
β) η πόλη προϋπόθεση για την ύπαρξη των µελών της. 
∆οµή : α) 1. η φωνή των ζώων και ο λόγος του ανθρώπου 
     2. η λειτουργία του λόγου 
 β) 1. το παράδειγµα µε το σώµα – επιχειρηµατολογία 
     2. παράθεση δύο παραδειγµάτων  
     3. πρόσθετο επιχείρηµα  
 

 Αξιολογική κλίµακα :  
∆ίκαιο – άδικο 
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Ωφέλιµο – βλαβερό 
Ευχάριστο – δυσάρεστο 

 Συλλογιστική πορεία :  
Π1 : η φύση έδωσε στον άνθρωπο το λόγο, µε τον οποίο αυτός αντιλαµβάνεται το ωφέλιµο και 
το βλαβερό, το καλό και το κακό, το δίκαιο και το άδικο.  
Π2 : το ωφέλιµο και το βλαβερό, το καλό και το κακό, το δίκαιο και το άδικο είναι τα στοιχεία 
των οποίων η συνύπαρξη δηµιουργεί την πολιτική κοινωνία. 
Συµπέρασµα : Αφού η φύση έδωσε στον άνθρωπο το εργαλείο για να ζει σε πολιτική 
κοινωνία, αυτός είναι εκ φύσεως πολιτικό ζώο. 
 
Π1 : στην τάξη της φύσης το όλον προηγείται του µέρους 
Π2 : η πόλις είναι ένα όλον και τα µέρη της είναι η οικογένεια, η κώµη και το κάθε επιµέρους 
άτοµο. 
Συµπέρασµα : Η πόλις αποτελεί προϋπόθεση για την ύπαρξη των µερών της. 

 Λόγος: διττή σηµασία: α)ο έναθρος λόγος και β)η λογική σκέψη 
 
 
 
Ενότητα 14η 
 
Θέµα : Οι ολέθριες επιπτώσεις που έχει για την κοινωνία η χρήση των φυσικών  
 εφοδίων του ανθρώπου από όσους είναι χωρίς αρετή και άδικοι 
∆οµή : Α. Φυσική τάση του ανθρώπου να συνυπάρχει µε τους άλλους 
 Β. Η χρήση των εφοδίων του ανθρώπου :  
     1. Στόχος των εφοδίων η υπηρέτηση της δικαιοσύνης και της αρετής. 
      2. Ολέθρια αδικία µε την κακή χρήση τους. 
 Γ. Η αξία της δικαιοσύνης για την πόλιν   
 

 Εξ αντιθέτου αιτιολόγηση : µιλά για τα κακά της αδικίας, για να µας δείξει την αξία της 
δικαιοσύνης. 

 Είναι φυσική τάση του ανθρώπου να συνυπάρχει µε τους άλλους. 
 Ο άνθρωπος γεννιέται εφοδιασµένος από τη φύση µε όπλα ( µε τον λόγο και τα πάθη), για 

να υπηρετήσει τη φρόνηση και την αρετή, οι οποίες στηρίζουν την κοινωνία. 
 Τα όπλα αυτά, αν λείπει η φρόνηση και η αρετή, µπορεί ο άνθρωπος να τα χρησιµοποιήσει 

για  κακούς σκοπούς και τότε γίνεται το πιο άγριο και το επικίνδυνο από όλα τα ζώα. 
 Συστατικό στοιχείο της πόλης είναι η δικαιοσύνη, που συγκρατεί την τάξη. 
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Ενότητα15η 
 
Τῷ περὶ πολιτείας 
ἐπισκοποῦντι, καὶ τίς ἑκάστη 
καὶ ποία τις,                                
σχεδὸν                                 
πρώτη σκέψις περὶ πόλεως 
ἰδεῖν, τί ποτέ ἐστιν ἡ πόλις. 
 νῦν γὰρ ἀµφισβητοῦσιν, οἱ 
µὲν φάσκοντες   τὴν πόλιν 
πεπραχέναι τὴν πρᾶξιν, οἱ δ’ 
οὐ τὴν πόλιν  
ἀλλὰ τὴν ὀλιγαρχίαν ἢ τὸν 
τύραννον·                                 
τοῦ δὲ πολιτικοῦ καὶ τοῦ 
νοµοθέτου πᾶσαν ὁρῶµεν τὴν 
πραγµατείαν οὖσαν περὶ πόλιν, 
ἡ δὲ πολιτεία τῶν τὴν πόλιν 
οἰκούντων ἐστὶ τάξις τις. ἐπεὶ 
δ’ ἡ πόλις                                  
τῶν συγκειµένων, καθάπερ            
ἄλλο τι τῶν ὅλων  µὲν 
συνεστώτων δ’ ἐκ πολλῶν 
µορίων, δῆλον ὅτι πρότερον ὁ 
πολίτης ζητητέος· ἡ γὰρ πόλις 
πολιτῶν τι πλῆθός ἐστιν. ὥστε 
τίνα χρὴ καλεῖν πολίτην καὶ τίς 
ὁ πολίτης ἐστὶ σκεπτέον. καὶ 
γὰρ ὁ πολίτης ἀµφισβητεῖται 
πολλάκις· οὐ γὰρ τὸν αὐτὸν 
ὁµολογοῦσι πάντες εἶναι 
πολίτην· ἔστι γάρ τις ὃς ἐν 
δηµοκρατίᾳ πολίτης ὢν ἐν 
ὀλιγαρχίᾳ πολλάκις οὐκ ἔστι 
πολίτης. 

Όποιος ασχολείται µε το θέµα του τρόπου 
διακυβέρνησης µιας πόλης και ψάχνει να βρει ποια 
είναι η ουσία της και ποια τα χαρακτηριστικά του 
κάθε επιµέρους τρόπου διακυβέρνησης , το 
πρώτο που πρέπει να εξετάσει είναι να δει τι είναι 
άραγε µια πόλη.                                             
∆ιότι σήµερα υπάρχουν διαφορετικές γνώµες 
πάνω σ’αυτό το θέµα: Άλλοι λένε πως τάδε 
συγκεκριµένη πράξη την έκανε η πόλη,            
άλλοι όµως λένε ότι,όχι, δεν το έκανε η πόλη, 
αλλά η τάδε συγκεκριµένη ολιγαρχική 
«κυβέρνηση» ή ο τάδε συγκεκριµένος τύραννος· 
έπειτα βλέπουµε ότι όλη η δραστηριότητα του 
πολιτικού και του νοµοθέτη έχει να κάνει µε την 
πόλη, και τέλος  
το πολίτευµα είναι ένας τρόπος οργάνωσης αυτών 
που κατοικούν στη συγκεκριµένη πόλη. Επειδή 
όµως η πόλη ανήκει στην κατηγορία των 
σύνθετων πραγµάτων (µοιάζει δηλαδή µε όλα 
εκείνα τα πράγµατα που το καθένα τους είναι ένα 
όλον, αποτελούµενο όµως από πολλά µέρη)         
είναι φανερό ότι πριν απ’ οτιδήποτε άλλο               
πρέπει να ψάξουµε να βρούµε τι είναι ο πολίτης,  
αφού η πόλη δεν είναι παρά ένα πλήθος πολιτών.  
Για το περιεχόµενο, πράγµατι, της λέξης           
πολίτης διατυπώνονται                              
διαφορετικές µεταξύ τους γνώµες πολλές φορές · 
δεν υπάρχει δηλαδή οµοφωνία για το περιεχόµενο 
της λέξη                                                         
πολίτης. Αυτός που είναι σ’ένα δηµοκρατικό 
πολίτευµα  πολίτης συχνά σ’ένα              
ολιγαρχικό σύστηµα δεν είναι  
πολίτης. 

 

Σχόλια: 

Θέµα : Η επισήµανση της ανάγκης για διερεύνηση των εννοιών της πόλης και  
 του πολίτη στο πλαίσιο της διερεύνησης της έννοιας του πολιτεύµατος. 
∆οµή : Α.Οι λόγοι για την εξέταση της έννοιας πόλις ( εννοώντας την πόλη-κράτος) 
1. ∆ιχογνωµία ως προς την ουσία της έννοιας κράτος 
2. Κατανόηση του τρόπου δράσης του πολιτικού και του νοµοθέτη 
3. Κατανόηση της οργάνωσης του κράτους σε σχέση µε το πολίτευµα 
Β. Οι λόγοι για την εξέταση της έννοιας πολίτης 
    1.Ο πολίτης είναι µέρος του όλου( της πόλις) 
    2. Ανυπαρξία οµοφωνίας για τον ορισµό της έννοιας πολίτης 
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 Η πόλη δεν είναι απλώς το άθροισµα των πολιτών, είναι ένα οργανωµένο σύνολο, οδηγεί 
τους πολίτες. 

 Άλλο πολίτης (έχει την εξουσία) κι άλλο υπήκοος (ανήκει στην εξουσία των άλλων) 
 Όποιος εξετάζει το πολίτευµα πρέπει να δει τι είναι το κράτος 
 Όλη η δραστηριότητα του πολιτικού και του νοµοθέτη είναι σχετική µε το κράτος 
 Για να εξετάσουµε την έννοια κράτος (το όλον δηλαδή), πρέπει πρώτα να ψάξουµε να 

βρούµε τι είναι πολίτης, γιατί το κράτος είναι ένα σύνολο από πολίτες. 
 ∆ε συµφωνούν όλοι για το περιεχόµενο της έννοιας πολίτης 
 Ενώ µέχρι την ενότητα αυτή ο Αριστοτέλης χρησιµοποιούσε τη λεγόµενη «γενετική» 

µέθοδο, τη µέθοδο διερεύνησης δηλαδή βάση της οποίας είναι το ερώτηµα «Πώς γεννήθηκε η 
πόλις;», εδώ χρησιµοποιεί την αναλυτική µέθοδο· προσπαθεί δηλαδή να βρει τα συστατικά 
στοιχεία(τον πολίτη εδώ)ενός πράγµατος(της πόλις εδώ), µε την ελπίδα ότι, αν δαικρίνει καθαρά 
και καταλάβει εκείνα, θα µπορέσει να έχει τον ορισµό και του πράγµατος που δεν είναι παρά µια 
σύνθεση εκείνων. Γι’αυτό γράφει εδώ ότι για να κατανοήσουµε τι σηµαίνει πόλις, επειδή η πόλις 
ανήκει στις σύνθετες έννοιες («ἡ πόλις τῶν συγκειµένων»), πρέπει πρώτα να κατανοήσουµε τι 
σηµαίνει πολίτης(«πρότερον ὁ πολίτης ζητητέος»), αφού η πόλις είναι τελικά ένα άθροισµα 
πολιτών(«γὰρ πόλις πολιτῶν τι πλῆθός ἐστιν»). 

 «ακόµα και µια συλλαβή δεν είναι άθροισµα γραµµάτων» Αριστοτέλης, Μετά τα φυσικά 

 

Ενότητα 16η 

ὁ δὲ πολίτης οὐ τῷ οἰκεῖν που 
πολίτης ἐστίν 
 (καὶ γὰρ µέτοικοι καὶ δοῦλοι 
κοινωνοῦσι τῆς οἰκήσεως), 
οὐδ’ οἱ τῶν δικαίων µετέχοντες 
οὕτως ὥστε καὶ δίκην ὑπέχειν 
καὶ δικάζεσθαι  
(τοῦτο γὰρ ὑπάρχει καὶ τοῖς 
ἀπὸ συµβόλων κοινωνοῦσιν… 
πολίτης δ’ ἁπλῶς οὐδενὶ τῶν 
ἄλλων ὁρίζεται µᾶλλον ἢ τῷ 
µετέχειν κρίσεως καὶ  
ἀρχῆς…. τίς µὲν οὖν ἐστιν ὁ 
πολίτης, ἐκ τούτων φανερόν· 
ᾧ γὰρ ἐξουσία κοινωνεῖν 
ἀρχῆς βουλευτικῆς καὶ 
κριτικῆς, πολίτην ἤδη λέγοµεν 
εἶναι ταύτης  τῆς πόλεως, 
πόλιν δὲ τὸ τῶν τοιούτων 
πλῆθος ἱκανὸν πρὸς 
αὐτάρκειαν ζωῆς, ὡς ἁπλῶς 
εἰπεῖν. 

Ο πολίτης δεν είναι πολίτης µόνο και µόνο γιατί 
είναι εγκατεστηµένος σε ένα συγκεκριµένο τόπο  
(µήπως και οι µέτοικοι και οι δούλοι δεν 
µοιράζονται µε τους πολίτες ένα κοινό τόπο)· 
 ούτε πάλι είναι πολίτες αυτοί που όλα τα πολιτικά 
δικαιώµατα έχουν µόνο το δικαίωµα να 
εµφανίζονται στα δικαστήρια και ως εναγόµενοι 
και ως ενάγοντες (το δικαίωµα αυτό το έχουν και 
κάποιοι άλλοι, χάρη σε ειδικές συµφωνίες)… 
Με το πιο αυστηρό νόηµα της λέξης τίποτε άλλο 
δεν ορίζει τόσο τον πολίτη όσο 
 η συµµετοχή στις δικαστικές λειτουργίες και στα 
αξιώµατα…Απ’όλα αυτά τι είναι ο πολίτης γίνεται 
λοιπόν φανερό:                                               
αυτός που έχει τη δυνατότητα να µετέχει στην 
 πολιτική και                                         
δικαστική εξουσία τον λέµε πια πολίτη  
της συγκεκριµένης πόλης·                        
πόλις(κράτος) είναι τότε, ένας αριθµός τέτοιων 
ατόµων, τόσος ώστε να εξασφαλίζεται η 
αυτάρκεια στη ζωή τους, 
 για να το πούµε µε πιο απλά λόγια. 

Σχόλια: 

Θέµα : ο ορισµός της έννοιας του πολίτη 
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∆οµή : Στοιχεία που συνιστούν την έννοια πολίτης 
 Γνωρίσµατα που αποδίδονται στην έννοια πολίτης 
 Γνωρίσµατα της έννοιας πόλις 

 Την ιδιότητα του πολίτη στην Αθήνα δεν είχαν: οι µέτοικοι και οι δούλοι(«ὁ δὲ πολίτης οὐ 
τῷ οἰκεῖν που πολίτης ἐστίν»= κριτήριο για τον πολίτη δεν είναι το ότι ζει σ’ένα συγκεκριµένο 
τόπο), όυτε οι κάτοικοι µε µοναδικό δικαίωµα να συµµετέχουν στις δικαστικές λειτουργίες ως 
εναγόµενοι και ως ενάγοντες(«οὐδ’ οἱ τῶν δικαίων µετέχοντες οὕτως ὥστε καὶ δίκην ὑπέχειν καὶ 
δικάζεσθαι»), ούτε τα παιδιά, οι εξόριστοι και οι γέροντες. 

 Ορισµός του πολίτη:Πολίτης είναι αυτός που έχει τη δυνατότητα να µετέχει στην πολιτική 
και δικαστική εξουσία ενός κράτους.(« πολίτης δ’ ἁπλῶς οὐδενὶ τῶν ἄλλων ὁρίζεται µᾶλλον ἢ τῷ 
µετέχειν κρίσεως καὶ ἀρχῆς»). 

 Ορισµός της πόλις:Κράτος(πόλις) είναι το σύνολο από τέτοια άτοµα (πολίτες), που είναι 
αρκετό για να εξασφαλίζεται η αυτάρκεια στη ζωή τους.(« πόλιν δὲ τὸ τῶν τοιούτων πλῆθος 
ἱκανὸν πρὸς αὐτάρκειαν ζωῆς»). 

 Ο κατ’εξοχήν πολίτης ορίζεται µόνο µέσα σε δηµοκρατικό πολίτευµα. 
 Η πόλη είναι ένας, όχι τυχαίος αριθµός ατόµων που συµµετέχουν στη δικαστική και πολιτική 

εξουσία, αλλά τόσος, ώστε να εξασφαλίζει µια αυτάρκεια στη ζωή τους. Αν κάτι λείπει από αυτά, 
είναι τελείως αδύνατο η κοινωνία αυτή να είναι αυτάρκης. 

 Η συµµετοχή στη δικαστική εξουσία δείχνει προχωρηµένο επίπεδο πολιτισµού – ο πολίτης 
µπορεί να βρίσκει το δίκαιο (το αίσθηµα του δικαίου είναι έµφυτο) µέσα από τους νόµους, 
µπορεί να απευθυνθεί στη δικαιοσύνη. 
 
 
 
Ενότητα 17η 
 
Θέµα : Ο αριθµός των πολιτευµάτων και η φύση του καθενός 
∆οµή : α. προβολή του θέµατος  
 β. πολίτευµα- «κυβέρνηση» 
 γ. κριτήριο για τη διάκριση των πολιτευµάτων σε ορθά και παρεκκλίσεις τους: 
     το συµφέρον όλων των πολιτών 
 δ. τα ορθά πολιτεύµατα (βασιλεία, αριστοκρατία, ‘πολιτεία’) 
ε. παρεκκλίσεις των ορθών πολιτευµάτων (τυραννία, ολιγαρχία, ‘δηµοκρατία’) 
 

 Πολιτεία και πολίτευµα είναι το ίδιο (αφού τη µορφή της πολιτείας την προσδιορίζουν το 
περιεχόµενο, η οργάνωση και η λειτουργία του πολιτεύµατος) 

 Πολίτευµα = ο τρόπος µε τον οποίο κυβερνιέται µια πόλη, η ύψιστη αρχή στις πόλεις· και ο 
φορέας της ύψιστης αρχής, ο οποίος ασκεί την εξουσία, είναι είτε ένα πρόσωπο, είτε λίγα 
πρόσωπα, είτε το σύνολο των πολιτών. 
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ΕΙ∆Η ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΩΝ 

 
ΟΡΘΑ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΑ    ΠΑΡΕΚΒΑΣΕΙΣ 
 
1. βασιλεία     1. τυραννίδα 
� κυβερνά ένας     �κυβερνά ένας 
� στόχος το κοινό συµφέρον   � στόχος το προσωπικό του  
            συµφέρον 
2. αριστοκρατία    2. ολιγαρχία 
� κυβερνούν λίγοι    � κυβερνούν λίγοι 
� στόχος το κοινό συµφέρον   � στόχος το συµφέρον των  
            λίγων(των πλουσίων) 
3. ‘πολιτεία’     3. ‘δηµοκρατία’ 
� κυβερνάει ο λαός    � κυβερνά ο λαός  
� στόχος το κοινό συµφέρον   � στόχος το συµφέρον των  
           απόρων 
 
 
 
 
Ενότητα 18η 
 
Θέµα : «τι δει το κύριον είναι της πόλεως» ( = ποιοι πρέπει να έχουν την εξουσία στο κράτος). 
Αν πρέπει να κυβερνούν τη πόλη οι πολλοί και όχι οι λίγοι και  
 άριστοι. 
∆οµή : α. διατύπωση του θέµατος 
 β. η καταλληλότητα των πολλών για την άσκηση της εξουσίας 
(παραδείγµατα) 
γ. η καταλληλότητα των αξιόλογων για την άσκηση της εξουσίας (παραδείγµατα) 
 

 Ο Αριστοτέλης εξετάζει εδώ το κατά πόσο είναι προτιµότερο να ασκούν την εξουσία οι 
πολλοί παρά οι λίγοι και άριστοι. 

  καθένας από τους πολλούς µπορεί να µην είναι αξιόλογος, όµως όλοι µαζί οι πολλοί, 
ενωµένοι σαν σύνολο, ενδέχεται να είναι καλύτεροι από τους λίγους και άριστους.(αθροιστική 
θεωρία) 

 Οι αξιόλογοι άνθρωποι (οι άριστοι) από την άλλη,  είναι ανώτεροι από το κάθε επιµέρους 
άτοµο του πλήθους, γιατί συγκεντρώνουν στο πρόσωπό τους στοιχεία και χαρίσµατα που στο 
πλήθος είναι διάσπαρτα. 

 Όσο πιο αξιόλογο το πλήθος τόσο «απλώνεται» η εξουσία – ισχύει η αθροιστική θεωρία. 
Προϋπόθεση είναι να µην είναι το πλήθος ανδραποδώδες.  

 Το πλήθος µπορεί να µην είναι καλύτερο από τους ολίγους, πάντως δεν είναι χειρότερο. 
 Αρκετά διστακτικός είναι ο Αριστοτέλης (µάλλον, ίσως, µπορεί κτλ) σχετικά µε την 

αθροιστική θεωρία. ∆εν διατυπώνει βέβαια ξεκάθαρη προτίµηση σε κανένα από τα δύο είδη 
πολιτεύµατος. 

 Στην αθροιστική θεωρία ισχύει καθαρά η άθροιση, όχι κάποια διαλεκτική σχέση. 
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 Η ‘πολιτεία’ είναι η καλή δηµοκρατία (το ορθό πολίτευµα)- δυνατότητα εξουσίας σε όλους. Ο 
Αριστοτέλης ζει σε µια εκπεπτωκυία δηµοκρατία – δυνατότητα εξουσίας στους 
απόρους(δηµοκρατία-παρέκβαση της ‘πολιτείας’). 
 
 
 
Ενότητα 19η 
 
Θέµα : τα είδη δηµοκρατίας 
∆οµή : α. δηµοκρατία µε κριτήριο την ισότητα των πολιτών 
 β. δηµοκρατία µε κριτήριο την περιουσία 
γ. δηµοκρατία µε κριτήριο την απουσία κωλύµατος και µε υπέρτατη αρχή το νόµο 
δ. δηµοκρατία µε κριτήριο την ιδιότητα του πολίτη και µε υπέρτατη αρχή το  νόµο 
ε. δηµοκρατία µε κριτήρια τα προηγούµενα και µε υπέρτατη αρχή το λαό µε ψηφίσµατα – οι 
δηµαγωγοί 
 

 Ξαναθυµόµαστε εδώ ότι η δηµοκρατία είναι παρέκκλιση της ‘πολιτείας’, άρα δεν είναι ορθό 
πολίτευµα. 

 Η ελευθερία και η ισότητα είναι τα βασικά γνωρίσµατα της δηµοκρατίας. 
 Ελευθερία σηµαίνει να ζει κανείς όπως θέλει και να µπορεί να συµµετέχει στη διακυβέρνηση 

του κράτους. 
 Στη δηµοκρατία φτωχοί και πλούσιοι έχουν τα ίδια δικαιώµατα. 
 Στη δηµοκρατία ισχύει η αρχή της πλειοψηφίας. 
 Σε κάθε µορφή δηµοκρατίας ελλοχεύει ο κίνδυνος των δηµαγωγών, όµως, 
 όταν οι νόµοι είναι κυρίαρχοι έχουν ακλόνητο κύρος και ακατάλυτη ισχύ· δεν αλλάζουν κατά 

τις περιστάσεις και τα συµφέροντα των ισχυρών, ούτε µε αποφάσεις της πλειοψηφίας, η οποία 
είναι δυνατό να παραπλανηθεί από επιτήδειους πολιτικούς και δηµαγωγούς. Όλοι είναι 
υποχρεωµένοι να ακολουθήσουν το νόµο, προσαρµόζοντας στις απαιτήσεις του και µόνο τις 
υποχρεώσεις τους προς το λαό και γενικά τα πολιτικά τους προγράµµατα. 
 
 
 
Ενότητα 20η 
 
   Ὅτι µὲν οὖν νοµοθετητέον 
περὶ παιδείας καὶ ταύτην 
κοινὴν ποιητέον, 
 φανερόν· τίς δ’ ἔσται ἡ 
παιδεία καὶ πῶς χρὴ 
παιδεύεσθαι, δεῖ µὴ  
λανθάνειν. νῦν γὰρ 
ἀµφισβητεῖται περὶ              
τῶν ἔργων. οὐ γὰρ ταὐτὰ 
πάντες ὑπολαµβάνουσι δεῖν 
µανθάνειν τοὺς νέους οὔτε 
πρὸς ἀρετὴν οὔτε πρὸς τὸν 
βίον τὸν ἄριστον, οὐδὲ 
φανερὸν πότερον πρὸς τὴν 

Ότι πρέπει να ορίσουµε  νόµους                         
για την παιδεία και ότι πρέπει να ορίσουµε η 
παιδεία να προσφέρεται από την πόλη είναι 
φανερό· ποιος θα πρέπει να είναι ο χαρακτήρας 
της παιδείας και πως θα πρέπει να εκπαιδεύονται 
(οι νέοι), αυτά (τα δύο ερωτήµατα) δεν πρέπει να 
διαφύγουν την προσοχή µας. ∆ιότι τώρα 
υπάρχουν διαφορετικές απόψεις ως προς το 
εκπαιδευτικό σύστηµα. Γιατί δε                        
θεωρούν όλοι ότι πρέπει  
να µαθαίνουν οι νέοι ούτε  
αυτά που οδηγούν στην αρετή, ούτε αυτά που 
προσφέρουν την καλή ζωή, ούτε  
είναι φανερό αν η παιδεία πρέπει να έχει στόχο 
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διάνοιαν πρέπει µᾶλλον ἢ πρὸς 
τὸ τῆς ψυχῆς ἦθος· ἔκ τε τῆς 
ἐµποδὼν παιδείας ταραχώδης 
ἡ σκέψις καὶ                   
δῆλον οὐδὲν πότερον ἀσκεῖν 
δεῖ τὰ χρήσιµα πρὸς τὸν βίον ἢ 
τὰ τείνοντα πρὸς             
ἀρετὴν ἢ                          τὰ 
περιττά (πάντα γὰρ                    
εἴληφε ταῦτα κριτάς τινας)· 
περί τε τῶν πρὸς                
ἀρετὴν οὐθέν ἐστιν 
ὁµολογούµενον (καὶ γὰρ τὴν 
ἀρετὴν οὐ τὴν αὐτὴν εὐθὺς 
πάντες τιµῶσιν, ὥστ’ εὐλόγως 
διαφέρονται καὶ πρὸς τὴν 
ἄσκησιν αὐτῆς). ὅτι µὲν οὖν 
τὰ ἀναγκαῖα δεῖ διδάσκεσθαι 
τῶν χρησίµων, οὐκ ἄδηλον· 
ὅτι δὲ οὐ πάντα,             
διῃρηµένων τῶν τε 
ἐλευθερίων ἔργων καὶ τῶν 
ἀνελευθερίων φανερόν, <καὶ> 
ὅτι τῶν τοιούτων δεῖ µετέχειν 
ὅσα τῶν χρησίµων ποιήσει τὸν 
µετέχοντα µὴ βάναυσον. 
βάναυσον δ’ ἔργον εἶναι δεῖ 
τοῦτο νοµίζειν καὶ τέχνην 
ταύτην καὶ µάθησιν, ὅσαι πρὸς 
τὰς χρήσεις καὶ τὰς πράξεις 
τὰς τῆς ἀρετῆς ἄχρηστον 
ἀπεργάζονται τὸ σῶµα τῶν 
ἐλευθέρων ἢ τὴν διάνοιαν. 

της το νου  
ή τον ηθικό χαρακτήρα· αν ξεκινήσουµε από την 
εκπαίδευση που παρέχεται σήµερα, η έρευνα µας 
θα βρεθεί αντιµέτωπη µε µεγάλη σύγχυση και δεν 
είναι φανερό ποιο απ’όλα ισχύει,                         
ότι πρέπει η παιδεία να εξασκεί (τους νέους) στα 
απαραίτητα για τη ζωή η σε αυτά που οδηγούν 
στην αρετή (στην κατάκτηση της αρετής) ή σε 
αυτά που απλώς προάγουν τη γνώση (όλες αυτές 
οι απόψεις έχουν βρει κάποιους υποστηρικτές)· 
σχετικά µε αυτά που οδηγούν στην κατάκτηση 
της αρετής δεν υπάρχει καµία απολύτως 
συµφωνία (καταρχήν δεν έχουν                         
όλοι την ίδια ιδέα για την αρετή                       
που τιµούν και  είναι φυσικό να υποστηρίζουν 
διαφορετικές γνώµες και ως προς                        
την άσκησή της). Ότι πρέπει λοιπόν  
να διδάσκονται τα αναγκαία                              
από τα χρήσιµα είναι φανερό·                         
επίσης είναι φανερό ότι δεν πρέπει να τα 
µαθαίνουν όλα, δεδοµένου ότι οι ασχολίες 
διακρίνονται σ’αυτές που ταιριάζουν και σ’αυτές 
που δεν ταιριάζουν σε ελεύθερους ανθρώπους και 
ότι από τα χρήσιµα πράγµατα τα παιδιά πρέπει να 
µαθαίνουν όσα δεν κάνουν                                   
αυτόν που τα µαθαίνει βάναυσο.  
Τιποτένια(βάναυση) απασχόληση πρέπει  
να θεωρείται αυτή η τέχνη και  
αυτή η µάθηση που κάνει 
 ως προς τα έργα και τις πράξεις  
της αρετής 
το σώµα και το πνεύµα των ελεύθερων 
ανθρώπων άχρηστο.  

Μτφρ. Β. Μοσκόβης. 1989. Αριστοτέλους Πολιτικά. Ι–ΙΙ. Αθήνα: Νοµική Βιβλιοθήκη. 

Σχόλια: 

Θέµα : η αγωγή των παιδιών και των εφήβων 
∆οµή : α. ανάγκη για νοµοθετική ρύθµιση θεµάτων της παιδείας – η παιδεία να είναι               
 όµοια για όλους 
 β. προβληµατισµοί σχετικά µε τον χαρακτήρα της παιδείας, µε το περιεχόµενό  
 της, τους στόχους της κτλ. 
 γ.  θέσεις για το περιεχόµενο της παιδείας 
 

 Η φροντίδα για την παιδεία πρέπει να είναι θέµα κρατικής µέριµνας : 
Α. τα θέµατα της παιδείας πρέπει να ρυθµίζονται µε νόµους 
Β. σε ένα κράτος η παιδεία πρέπει να είναι µία και ενιαία για όλους τους νέους. 

 ∆εν έχουν όλοι την ίδια άποψη για τους στόχους που πρέπει να έχει η εκπαίδευση. 
 Η εκπαίδευση πρέπει να έχει τους ακόλουθους στόχους : τη διαµόρφωση ηθικού χαρακτήρα 

από τους νέους, τον καλύτερο τρόπο ζωής, την άσκηση και καλλιέργεια του νου. 
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 ∆εν έχουν όλοι την ίδια γνώµη για την αρετή. 
 Από τα χρήσιµα οι νέοι πρέπει να διδάσκονται τα αναγκαία κι από αυτά µόνο όσα ταιριάζουν 

σε ελεύθερους ανθρώπους. 
 Στον Αριστοτέλη η παιδεία είναι πολιτικό θέµα διότι: α.έχει µεγάλη σηµασία για το πολίτευµα 

κι έχει θετική επίδραση στη λειτουργία της πόλεως. (αν η εκπαίδευση στοχεύει στην αρετή, η 
αρετή έχει ως αποτέλεσµα την ευδαιµονία των πολιτών, που είναι ο ύψιστος στόχος της 
πόλης)·αν παραµεληθεί η παιδεία βλάπτεται το πολίτευµα. β. το κράτος είναι αυτό που πρέπει 
να ρυθµίζει µε σχετικούς νόµους τα θέµατα της παιδείας γ. όλοι οι πολίτες ανήκουν στο κράτος, 
εποµένως η παιδεία είναι υπόθεση του κράτους. 

 Περί παιδείας :(βλ.σχόλιο σελ.208) στο κείµενο αυτό ο Αριστοτέλης θίγει τα εξής:  
α) πρέπει να υπάρχουν νόµοι του κράτους, οι οποίοι θα ρυθµίζουν θέµατα της παιδείας 
β) η µόρφωση των νέων πρέπει να ταιριάζει µε το πολίτευµα του κράτους 
γ) η παιδεία προετοιµάει τους νέους για την άσκηση κάποιας  τέχνης και για τις πράξεις της 
αρετής 
δ) η παιδεία των νέων θα πρέπει να είναι µία και ίδια για όλους 
ε) τα θέµατα της παιδείας πρέπει να ανήκουν στην αρµοδιότητα του κράτους 
στ) το καλύτερο εκπαιδευτικό σύστηµα είναι αυτό των Λακεδαιµονίων 
 

 Ο σηµαντικότερος λόγος για τον οποίο πρέπει η παιδεία να έχει δηµόσιο χαρακτήρα και να 
είναι κοινή και ίδια για όλους είναι αυτό που χαρακτηριστικά γράφει στο σχόλιο (βλ.σελ.208) : 
όλοι οι πολίτες ανήκουν όχι στον ευατό τους, αλλά στην πόλη και καθώς όλοι οι πολίτες έχουν 
να επιτελέσουν σα σύνολο έναν σκοπό, είναι φανερό ότι και η παιδεία πρέπει να είναι µία και η 
ίδια για όλους. 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ – ΠΟΛΙΤΚΑ 
 
 
Εσπερινά 2006 – ενοτ.15η-16η 
 
Β1. «Τῷ περὶ πολιτείας ἐπισκοποῦντι ... οὐκ ἔστι πολίτης»:  
Σύµφωνα µε το σχολικό βιβλίο, στην παραπάνω ενότητα «η διερεύνηση του θέµατος γίνεται µε 
την αναλυτική µέθοδο». Ποια είναι η επιχειρηµατολογία του Αριστοτέλη, η οποία δικαιολογεί την 
παραπάνω άποψη;  

Μονάδες 10  

Β2. Με βάση το κείµενο που σας δόθηκε, να αναφέρετε και να σχολιάσετε τα κριτήρια µε τα 
οποία ο Αριστοτέλης ορίζει την έννοια του πολίτη.  

Μονάδες 10  
Β3. Αφού µελετήσετε το παρακάτω µεταφρασµένο κείµενο, να αιτιολογήσετε τη θέση του 
Αριστοτέλη: «ἡ γὰρ πόλις πολιτῶν τι πλῆθός ἐστιν». 
 

ΜΕΤΑΦΡΑΣΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ  
Ο άνθρωπος που δεν µπορεί να ζει µαζί µε άλλους σε κοινότητα, ο άνθρωπος που λόγω 
αυτάρκειας αισθάνεται πως δεν του λείπει τίποτε, αυτός ο άνθρωπος δεν αποτελεί µε κανέναν 
τρόπο µέρος της πόλης – ένας τέτοιος όµως άνθρωπος είναι, τότε, ή ζώο ή θεός.  

(Αριστοτέλους Πολιτικά Α2, 13)  
Μονάδες 10  

 
Β4. Γιατί κατά τον Αριστοτέλη η ηθική φιλοσοφία είναι µέρος της πολιτικής φιλοσοφίας;  
           Μονάδες 10  

Β5. πεπραχέναι, συνεστώτων, καλεῖν, σκεπτέον, µετέχοντες: Να γράψετε στο τετράδιό 
σας δύο σύνθετα οµόρριζα, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής, για καθεµιά από τις παραπάνω 
λέξεις.  

      Μονάδες 10 
 
Ηµερήσια 2006 – ενότητα 20η 
 
Β1. «τίς δ’ ἔσται ... ἄσκησιν αὐτῆς»: Ποια ερωτήµατα θέτει ο Αριστοτέλης ως προς τους 
στόχους της παιδείας, και πώς ανταποκρίνεται σε αυτά η «ἐµποδών παιδεία» σύµφωνα µε τα 
δεδοµένα του κειµένου;  

Μονάδες 10  
Β2. Ποια παιδεία θεωρείται κατά τον Αριστοτέλη αντάξια του ελεύθερου πολίτη, σύµφωνα µε τα 
δεδοµένα του κειµένου;  

Μονάδες 10  
Β3. «Ὅτι µὲν οὖν νοµοθετητέον ... ἄσκησιν αὐτῆς»: Με βάση το απόσπασµα του 
πρωτότυπου κειµένου και το µεταφρασµένο κείµενο που ακολουθεί να εξηγήσετε γιατί ο 
Αριστοτέλης θεωρεί επιτακτική την ανάγκη να ρυθµίσει ο νοµοθέτης τα της παιδείας της 
πόλεως.  

Αριστοτέλους Πολιτικά Α2, 16  



  15

[...] Ο άνθρωπος, από την άλλη, γεννιέται εφοδιασµένος από τη φύση µε όπλα για να 
υπηρετήσει τη φρόνηση και την αρετή, που όµως µπορεί να τα χρησιµοποιήσει εξ ολοκλήρου 
και για αντίθετους σκοπούς. Γι’ αυτό ο δίχως αρετή άνθρωπος είναι από όλα τα όντα το πιο 
ανόσιο και το πιο άγριο, το χειρότερο από όλα στις ερωτικές απολαύσεις και στις απολαύσεις του 
φαγητού. Η δικαιοσύνη είναι στοιχείο συστατικό της πόλης· είναι αυτό που συγκρατεί την τάξη 
στην πολιτική κοινωνία.  

Μονάδες 10  
Β4. Ο Αριστοτέλης στο Λύκειο: Ποιες οι συνθήκες υπό τις οποίες εργάστηκε εκεί και ποιο το 
έργο που παρήγαγε την περίοδο αυτή;  
       Μονάδες 10 
Β5. Να γράψετε δυο οµόρριζες λέξεις της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας, απλές ή 
σύνθετες, για καθεµιά από τις παρακάτω λέξεις του κειµένου:  
λανθάνειν, µανθάνειν, εἴληφε, διαφέρονται, νοµίζειν.  
      Μονάδες 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΕΕ 
 
 
Ενότητα 11η 
 
 
1. Αρχίζοντας από την τελευταία πρόταση της ενότητας να δώσετε τον ορισµό της πόλης που 
συνάγεται από το κείµενο. Ποια είναι η έννοια γένους της πόλης και ποια η ειδοποιός της 
διαφορά;  
2. Έχοντας υπόψη σας ότι τελεολογική σκέψη ονοµάζουµε αυτή που αναζητεί τελικό ή τελικά 
αίτια (τέλος = σκοπός) για την εξήγηση των πραγµάτων (φαινοµένων, πράξεων, όντων κτλ.), α) 
να γράψετε τις φράσεις της ενότητας που δηλώνουν τελικό αίτιο και β) να τις αναλύσετε µε 
απλά λόγια.  
3. Να καταγράψετε τις προκείµενες του συλλογισµού του Αριστοτέλη και το συµπέρασµα στο 
οποίο καταλήγει σχετικά µε την πόλη. Να προσέξετε ότι τα σηµεία που επεξηγούν όρο ή όρους 
µιας προκείµενης θα πρέπει να παραλειφθούν, ενώ αντίθετα θα πρέπει να γραφούν οι προτάσεις 
που υπονοούνται.  
4. Να εντοπίσετε το σηµείο της ενότητας που ο Αριστοτέλης συνδέει τον πολίτη µε την πόλη και 
να εξηγήσετε πώς το αντιλαµβάνεσθε.  
5. Να εξηγήσετε τη σύνδεση ηθικής και πολιτικής στη σκέψη του Αριστοτέλη (για την οποία 
συζητήσατε στα Ἠθικὰ Νικοµάχεια) µε βάση το κείµενο της ενότητας.  
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6. Η παρατήρηση του Αριστοτέλη δῆλον ὡς πᾶσαι (=κοινωνίαι) µὲν ἀγαθοῦ τινος στοχάζονται 
νοµίζετε ότι είναι δυνατόν να ισχύει για τις κοινωνίες της εποχής µας; Να στηρίξετε την 
απάντησή σας µε παραδείγµατα.  
7. Να συγκρίνετε την άποψη του Αριστοτέλη για τη σύσταση της πόλης µε την άποψη του 
Πρωταγόρα στον οµώνυµο διάλογο και την άποψη του Πλάτωνα στην Πολιτεία, επισηµαίνοντας 
πέρα από τις διαφορές και τα κοινά τους σηµεία.  
 
 
Ενότητα 12η 
 
1. Να εντοπίσετε όλους τους χαρακτηρισµούς που ο Αριστοτέλης αποδίδει στην πόλη (στην 11η 
και 12η ενότητα) και να τους χρησιµοποιήσετε για να συνθέσετε έναν ορισµό, όσο το δυνατόν 
πληρέστερο, που θα τους περιλαµβάνει όλους.  
2. Με βάση το κείµενο της ενότητας και τα σχόλια του βιβλίου σας να προσδιορίσετε τα κοινά 
σηµεία και τις διαφορές ανάµεσα στις διάφορες «κοινωνικές οντότητες».  
3. Ποιο είναι το γένος της έννοιας πόλη και ποια η ειδοποιός διαφορά της, όπως συνάγεται από 
την ενότητα;  
4. Να ορίσετε τις έννοιες «φύση», «αυτάρκεια», «εκ φύσεως», «τέλος», «τέλειος», «τελικός 
λόγος» µε βάση το κείµενο της ενότητας.  
5. Πώς θεµελιώνει ο Αριστοτέλης τη θέση του ότι ο άνθρωπος είναι φύσει ζῷον πολιτικόν;  
6. Πώς χαρακτηρίζει ο φιλόσοφος τον άνθρωπο που ζει, εκ φύσεως, δίχως πόλη; Πώς εξηγείται 
ο χαρακτηρισµός αυτός;  
7. Να συγκρίνετε τη θέση του Αριστοτέλη για τον άνθρωπο ως ζῷον πολιτικόν µε όσα αναφέρει 
ο Πρωταγόρας για τον άνθρωπο (στο 
βιβλίο σας ενότητα 4η και 5η του Πρωταγόρα, σ. 80 και 84). Να λάβετε υπόψη σας και τα 
ανάλογα σχόλια στις ενότητες αυτές.  
8. Να επισηµάνετε στο κείµενο στοιχεία της τελεολογικής σκέψης του Αριστοτέλη και να τα 
αναλύσετε µε λίγα λόγια.  
9. Να εξηγήσετε τη συλλογιστική πορεία που ακολουθεί ο Αριστοτέλης. Να γράψετε έναν από 
τους συλλογισµούς σε τυπική µορφή (προκείµενες - συµπέρασµα).  
 
 
Ενότητα 13η 
 
1. Ο Αριστοτέλης αναγνωρίζει και σε ορισµένα ζώα την ιδιότητα του πολιτικού (= κοινωνικού) 
αλλά όχι µε την ίδια έννοια που δίνει στον όρο για τον άνθρωπο. Ποιο περιεχόµενο έχει η έννοια 
όταν αναφέρεται στα ζώα και ποιο όταν αναφέρεται στον άνθρωπο; Ποια είναι η ειδοποιός 
διαφορά του ανθρώπου από τα αγελαία ζώα;  
2. Ο Αριστοτέλης υποστηρίζει ότι η φύση δεν κάνει τίποτε χωρίς λόγο και αιτία. Γιατί λοιπόν α) 
προίκισε τα ζώα µε φωνή, β) έδωσε στον άνθρωπο την ικανότητα του λόγου;  
3. Να εντοπίσετε και να καταγράψετε τα αντιθετικά ζεύγη των εννοιών που χρησιµοποιεί ο 
Αριστοτέλης στο κείµενο και µε βάση αυτά να εξηγήσετε ποια είναι η ειδοποιός διαφορά του 
«λόγου» από τη «φωνή».  
4. «Η συµµετοχή σε όλα αυτά είναι που κάνει την οικογένεια και την πόλη»: Να συσχετίσετε τη 
θέση του Αριστοτέλη µε το νόµο του ∆ία στο µύθο του Πρωταγόρα «τὸν µὴ δυνάµενον αἰδοῦς 
καὶ δίκης µετέχειν κτείνειν ὡς νόσον πόλεως», την εξήγηση του σοφιστή «ὡς παντὶ προσῆκον 
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ταύτης γε µετέχειν τῆς ἀρετῆς (= πολιτικῆς ἀρετῆς) ἢ µὴ εἶναι πόλεις» (σχολ. βιβλίο σ. 80) και 
µε τη θέση του Ηράκλειτου (σχολ. βιβλίο σ. 101).  
5. «Ώρα όµως να προσθέσουµε …» : Ποια είναι η θέση της πρότασης στη δοµή της 
επιχειρηµατολογίας του Αριστοτέλη;  
6. Με ποια επιχειρήµατα αποδεικνύει ο Αριστοτέλης α) ότι η πόλη ήρθε στην ύπαρξη «εκ 
φύσεως» και β) ότι προηγείται από κάθε επιµέρους άτοµο;  
7. Να εντοπίσετε τα σηµεία στα οποία φαίνεται η τελεολογική σκέψη του Αριστοτέλη και να τα 
εξηγήσετε µε λίγα λόγια.  
8. Πώς αντιλαµβάνεσθε τη θέση του Αριστοτέλη ότι η πόλη προηγείται από την οικογένεια και 
από τον καθένα µας ως άτοµο; Συµφωνείτε µε τη θέση αυτή;  
9. Να συσχετίσετε τη θέση του Αριστοτέλη για την ύπαρξη της πόλης «εκ φύσεως» µε όσα 
υποστηρίζει ο Γλαύκων στην Πολιτεία (σχολ. βιβλίο σ. 104).  
10. Αφού διαβάσετε την άποψη του Περικλή για τη σχέση πολίτη - πόλης (στο βιβλίο σας, σ. 
123 - Θουκ. ΙΙ, 60), να τη συσχετίσετε µε την υποχρέωση που αναθέτει ο Πλάτων στους 
φύλακες της Πολιτείας του (αλληγορία σπηλαίου, σχολ. βιβλίο σ. 121) και µε τις αντιλήψεις του 
Αριστοτέλη για το ίδιο θέµα. Στη συσχέτιση να λάβετε υπόψη σας τη χρονική απόσταση των 
κειµένων µεταξύ τους.  
11. «Ο άνθρωπος που δεν µπορεί να ζει µε τους άλλους ... ή ζώο ή θεός»: Να αναλύσετε τις 
θέσεις που διατυπώνονται στο χωρίο αυτό, προσθέτοντας δικά σας επιχειρήµατα (µπορεί να 
είναι και παραδείγµατα από την εµπειρία σας ή από την ιστορία).  
12. Να δώσετε το περιεχόµενο της έννοιας της αὐτάρκειας στον Αριστοτέλη µε βάση τις 
ενότητες 12 και 13.  
 
 
Ενότητα 14η 
 
1. Πώς εξηγεί ο Αριστοτέλης την τάση του ανθρώπου για ζωή στην κοινωνία;  
2. Στην προηγούµενη ενότητα είδαµε την άποψη του Αριστοτέλη για την ύπαρξη της πόλης «εκ 
φύσεως». Εδώ αναφέρεται σ’ εκείνον «που πρώτος τη συγκρότησε». Να δείξετε ότι δεν υπάρχει 
αντίφαση µεταξύ των δύο χωρίων.  
3. Ο φιλόσοφος στο κείµενο της προηγούµενης ενότητας θεωρούσε τον άνθρωπο το ανώτερο 
από όλα τα όντα. Εδώ θέτει έναν περιορισµό και αποδεικνύει την ορθότητά του. Ποιος είναι ο 
περιορισµός και ποια συλλογιστική πορεία ακολουθεί ο Σταγειρίτης για την απόδειξη της θέσης 
του;  
4. Ποια ήταν η σηµασία της δικαιοσύνης στην αρχαία πόλη; Στην απάντησή σας να αξιοποιήσετε 
τις γνώσεις σας από τα κείµενα της αρχαίας γραµµατείας που διδαχτήκατε και από την αρχαία 
Ιστορία. Νοµίζετε ότι η δικαιοσύνη έχει την ίδια σηµασία στη σύγχρονη κοινωνία;  
5. «Ο άνθρωπος γεννιέται … αρετή»: Να συσχετίσετε την άποψη αυτή µε τις αντίστοιχες θέσεις 
του φιλοσόφου για την αρετή στα Ἠθικὰ Νικοµάχεια.  
6. Ποιο νόηµα έχει ο χαρακτηρισµός “ανόσιος” που δίνει ο Αριστοτέλης στον χωρίς αρετή 
άνθρωπο;  
7. Ο Αριστοτέλης στο έργο του Ἠθικὰ Μεγάλα γράφει: ὅταν γάρ τινα παντελῶς ἴδωµεν φαῦλον, 
οὐδ' ἄνθρωπόν φαµεν εἶναι ἀλλὰ θηρίον, ὡς οὖσαν τινὰ κακίαν θηριότητα (βιβλίο Β΄, 5, 1, 2-4). 
Να αναλύσετε την άποψη που εκφράζει ο Αριστοτέλης στην ενότητα που διδαχτήκατε για τον 
δίχως αρετή άνθρωπο χρησιµοποιώντας και το παραπάνω χωρίο.  
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8. Να εξηγήσετε τη θέση που διατυπώνει ο Αριστοτέλης για τη δικαιοσύνη (στην ενότητα που 
διδαχτήκατε) µε επιχειρήµατα από το επόµενο χωρίο των ΗΝ (1129 b 27 - 32) αὕτη µὲν οὖν ἡ 
δικαιοσύνη ἀρετὴ µέν ἐστι τελεία, ἀλλ' οὐχ ἁπλῶς ἀλλὰ πρὸς ἕτερον (...) καὶ παροιµιαζόµενοί 
φαµεν «ἐν δικαιοσύνῃ συλλήβδην πᾶσ' ἀρετὴ ἔνι» καὶ τελεία µάλιστα ἀρετή (...) ὅτι ὁ ἔχων 
αὐτὴν καὶ πρὸς ἕτερον δύναται τῇ ἀρετῇ χρῆσθαι.(=

 
«Η τοιαύτη δικαιοσύνη είναι τελεία αρετή, 

όχι όµως αυτή καθ' εαυτήν, αλλ' εφόσον σχετίζεται προς άλλους. (…) ∆ιό και αναφέροµεν την 
παροιµίαν : εις την δικαιοσύνην συµπεριλαµβάνεται κάθε άλλη αρετή. Η δικαιοσύνη είναι 
τελειοτάτη αρετή (…) διότι ο κατέχων αυτήν δύναται ν' ασκεί την αρετήν και ως προς τους 
άλλους». (Μετάφραση: Α. ∆αλέζιος).  
9. Να εκθέσετε σε ένα µικρό δοκίµιο τα κοινά σηµεία και τις διαφορές Πρωταγόρα - σοφιστών - 
Πλάτωνα µε τις βασικές θέσεις του Αριστοτέ-λη, όπως τις συζητήσατε στις ενότητες 11 - 14.  
 
 
Ενότητα 15η 
 
1. Ποιο είναι το θέµα του τρίτου βιβλίου των Πολιτικών, όπως προκύπτει από το κείµενο; Να 
συµπεριλάβετε στην απάντησή σας το σχετικό χωρίο.  
2. Πώς ορίζει ο Αριστοτέλης την πολιτεία στο κείµενο;  
3. τί ποτέ ἐστιν ἡ πόλις: Ποιες απόψεις παραθέτει ο φιλόσοφος σχετικά µε το περιεχόµενο της 
έννοιας της πόλης (για τη φύση της πόλης); Να τις διατυπώσετε αναλυτικότερα και να γράψετε 
τα συµπεράσµατα που µπορούν να εξαχθούν.  
4. Από ποιο σηµείο του κειµένου υποστηρίζεται ο τίτλος που δόθηκε στο απόσπασµα;  
5. Ο άνθρωπος ως πολίτης, κατά τον Αριστοτέλη, ασκεί εξουσία έναντι των άλλων. Να 
επισηµάνετε στο κείµενό σας το σηµείο στο οποίο διακρίνεται η θέση αυτή.  
6. Πώς ορίζεται η σχέση του πολίτη µε την πόλη στο κείµενό σας από τον Αριστοτέλη; Η σχέση 
που σκιαγραφείται από τον φιλόσοφο κινείται αµφίδροµα, ή όχι, και γιατί;  
7. Γιατί ο Αριστοτέλης αναζητεί στην ενότητα αυτή ένα νέο ορισµό της πόλης, αφού την έχει 
ήδη ορίσει; Ποια είναι η διαφορά του ορισµού αυτού µε ό,τι προηγήθηκε (είτε ήταν ορισµοί, είτε 
διευκρινίσεις, συµπληρώσεις κ.τ.λ.);  
8. Ο Αριστοτέλης προκειµένου να εξετάσει την ουσία και τις ειδικές διαφορές των ποικίλων 
µορφών του πολιτικού βίου (τίς ἑκάστη τῶν πολιτειῶν καὶ ποία τις) θεωρεί αναγκαίο να 
διευκρινίσει τα εννοιολογικά εργαλεία (τις έννοιες) που θα χρησιµοποιήσει. α) Ποιες έννοιες 
διευκρινίζει στην ενότητα αυτή; β) Ποιες αµφισβητήσεις διατυπώνονταν στην εποχή του γι' 
αυτές; γ) Πού νοµίζετε ότι οφείλονταν οι αµφισβητήσεις και πόσο µπορεί να απασχολούν 
παρόµοια θέµατα τη σύγχρονη κοινωνία;  
9. Ο Αριστοτέλης µε τις πρώτες φράσεις του διατυπώνει ένα ζήτηµα: τίς ἑκάστη τῶν πολιτειῶν 
καὶ ποία τις. Εκτιµάτε ότι αυτό αποτελεί µόνο µια θεωρητική αναζήτηση του φιλοσόφου ή ότι 
είχε για εκείνον αλλά και για µαςιδιαίτερο πρακτικό ενδιαφέρον; Να παρουσιάσετε τεκµηριωµένα 
τις εκτιµήσεις σας.  
10. Να αναλύσετε µε συντοµία το ακόλουθο χωρίο του Αριστοτέλη από την ενότητα: νῦν γὰρ 
ἀµφισβητοῦσιν, οἱ µὲν φάσκοντες τὴν πόλιν πεπραχέναι τὴν πρᾶξιν, οἱ δ’ οὐ τὴν πόλιν ἀλλὰ τὴν 
ὀλιγαρχίαν ἢ τὸν τύραννον, µε σκοπό να περιγράψετε ποια νοοτροπία αποκαλύπτει και αν αυτή 
ισχύει και σήµερα.  
11. Ο ρόλος του πολίτη σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη προσδιορίζεται µε διαφορετικό τρόπο σε 
κάθε πολίτευµα. Να αναλύσετε τη θέση αυτή αντλώντας παραδείγµατα από την προσωπική σας 
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εµπειρία (τις εφηµερίδες που διαβάσατε, τις ειδήσεις που ακούσατε, την ελληνική ιστορία που 
διδαχτήκατε κ.λπ.).  
 
 
Ενότητα 16η 
 
1. Ο Αριστοτέλης προσδιορίζει µε σαφήνεια τα κριτήρια σύµφωνα µε τα οποία µπορούσε 
κάποιος να αποκαλείται πολίτης. Ποια ήταν αυτά;  
2. α) Ποιοι (ποιες κοινωνικές οµάδες) δεν είναι πολίτες σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη και µε ποια 
κριτήρια αποκλείονται, αν και µετέχουν στην οικονοµική και κοινωνική ζωή της πόλης (κράτους); 
β) Γιατί τα κριτήρια µε τα οποία θα µπορούσε κάποιος να τους θεωρήσει πολίτες δεν είναι 
ικανοποιητικά κατά τον φιλόσοφο;  
3. πολίτης δ’ ἁπλῶς … ἀρχῆς: Να συσχετίσετε το χωρίο µε τον ορισµό της πολιτείας και της 
πόλεως από τις προηγούµενες ενότητες µε σκοπό να αναζητήσετε τη σχέση πόλης, πολίτη και 
πολιτείας, ώστε να δείξετε πώς προκύπτει από αυτή τη σχέση ο ορισµός του πολίτη.  
4. Γιατί µια πόλη - κράτος του 4ου αι. θεωρεί απαραίτητη τη συµµετοχή του πολίτη στη 
δικαστική εξουσία; Τι φανερώνει, κατά τη γνώµη σας, η θέση αυτή για το επίπεδο του 
πολιτισµού της;  
5. Να συγκρίνετε τον ορισµό της πόλεως που δίνεται στην ενότητα αυτή µε όσους έχουν δοθεί 
στις προηγούµενες και να συνθέσετε ένα κείµενο, όπου θα αναλύετε τι είναι πόλις σύµφωνα µε 
τον Αριστοτέλη.  
6. Ποια είναι η γνώµη σας για την πολιτεία (πολίτευµα), όπου ο πολίτης έχει το δικαίωµα να 
απευθύνεται στη δικαστική αρχή για να δικαιωθεί;  
7. Ποιες αρχές ή αξίες καλλιεργούνται στην προσωπικότητα του πολίτη της κλασικής Αθήνας, 
όταν αυτός µπορεί να επιλύσει τα οικονοµικά του προβλήµατα µε κανόνες δικαίου που 
διασφαλίζουν τις εµπορικές συναλλαγές;  
8. Τόσο ο Αριστοτέλης, όσο και ο Πλάτων θεωρούν ουσιώδες στοιχείο για τον ορισµό του 
πολίτη τη συµµετοχή στη δικαστική εξουσία. Τι κατά τη γνώµη σας φανερώνει αυτή η ταύτιση 
απόψεων για την κοινωνία της εποχής τους;  
9. Πώς µπορούσε ο πολίτης να λάβει µέρος στην πολιτική εξουσία στα πλαίσια της κλασικής 
πόλης και τι σήµαινε αυτό για την κοινωνική του υπόσταση; Να διατυπώσετε τις απόψεις σας 
αξιοποιώντας στοιχεία από την Ιστορία.  
 
 
Ενότητα 17η 
 
1. Να επισηµάνετε στις ενότητες που διδαχτήκατε τα σηµεία εκείνα µε τα οποία συνδέεται 
ιδιαίτερα το θέµα αυτής της ενότητας.  
2. Πόσα και ποια είναι τα πολιτεύµατα της αρχαιότητας κατά τον Αριστοτέλη.  
3. Ποια κριτήρια υιοθετεί ο Αριστοτέλης στη διάκριση των πολιτευµάτων;  
4. Ποιο κριτήριο χρησιµοποιεί ο φιλόσοφος για τη διάκριση των πολιτευµάτων σε «ορθά» και 
«παρεκκλίσεις» (παρεκβάσεις) και ποια σχέση έχει µε το σκοπό της πόλης

 
και τον ορισµό του 

πολίτη;  
5. Να γράψετε τα είδη των «ορθών» πολιτευµάτων και των «παρεκβά-σεων» που διακρίνει ο 
Αριστοτέλης και τα κριτήρια που χρησιµοποιεί στην κατάταξή τους.  
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6. Να εξηγήσετε τη διαφορά µεταξύ «δηµοκρατίας» και «ολιγαρχίας» µελετώντας προσεκτικά τη 
θέση του Αριστοτέλη: «η ολιγαρχία υπηρετεί το συµφέρον των πλουσίων και η δηµοκρατία το 
συµφέρον των απόρων».  
7. Να εξηγήσετε το νόηµα που δίνει ο Αριστοτέλης στον όρο πολιτεία και στον όρο δηµοκρατία.  
 
 
Ενότητα 18 
 
1. Η πρώτη περίοδος του κειµένου παρουσιάζει µια διστακτικότητα στο ύφος µε το οποίο 
διατυπώνει ο Αριστοτέλης τις απόψεις του.  
α) Να αναζητήσετε και να γράψετε τις σχετικές εκφράσεις.  

β) Γιατί κατά τη γνώµη σας συµβαίνει αυτό;  
2. Ποια ιδιαίτερα στοιχεία θεωρεί ο Αριστοτέλης ότι πρέπει να έχει το άτοµο ως χαρακτήρας για 
να συνεισφέρει στην κοινή συλλογική προσπάθεια άσκησης της εξουσίας;  
3. Να παρουσιάσετε και να αναλύσετε τη σύγκριση που επιτυγχάνει ο Αριστοτέλης ανάµεσα 
στην πολιτική απόφαση και στο έργο ενός ζωγράφου.  
4. Ποιο είναι το πολίτευµα

 
που φαίνεται να επιδοκιµάζει ο Αριστοτέλης στην ενότητα που 

µελετήσατε; Να επισηµάνετε τις εκφράσεις που αποκαλύπτουν αυτή την επιδοκιµασία.  
5. Το γεγονός ότι ο Πλάτων και ο Σωκράτης δίνουν προτεραιότητα στον εἰδήµονα, δηλαδή τον 
«ειδικό» που είναι ικανός να λάβει τις ορθές αποφάσεις, και ο Αριστοτέλης στο πλῆθος, στους 
πολίτες που αθροιστικά (ή συλλογικά) διαθέτουν περισσότερη αρετή και φρόνηση για να 
ασκήσουν πολιτική εξουσία σηµαίνει ότι κάποιος από τους φιλοσόφους «σφάλλει»; Ποια είναι η 
δική σας εκτίµηση;  
6. Να συγκρίνετε τις θέσεις του Αριστοτέλη όπως διατυπώνονται στην ενότητα µε όσα 
υποστηρίζει ο ίδιος στο ακόλουθο χωρίο, εκφράζοντας και την προσωπική σας άποψη: Ὁ µὲν 
οὖν τὸν νόµον κελεύων ἄρχειν δοκεῖ κελεύειν ἄρχειν τὸν θεὸν καὶ τὸν νοῦν µόνους, ὁ 
δ'ἄνθρωπον κελεύων προστίθησι καὶ θηρίον˚ ἥ τε γὰρ ἐπιθυµία τοιοῦτον, καὶ ὁ θυµὸς ἄρχοντας 
διαστρέφει καὶ τοὺς ἀρίστους ἄνδρας. (Πολιτικά, 1287 a 32 - 36). (=«Συµφώνως προς ταύτα ο 
παραγγέλλων να κυβερνά τα πάντα ο νόµος, παραγγέλλει, ως γενικώς φρονούν, να κυβερνά ο 
θεός µόνον και το λογικόν, ο δε παραγγέλλων να άρχει ο εις άνθρωπος εγκαθιστά µετ' αυτού και 
θηρίον˚ διότι και αι επιθυµίαι του ανθρώπου οµοιάζουν προς τας του θηρίου, αλλά και τα πάθη 
της ψυχής διαφθείρουν και αυτούς τους αρίστους άνδρας, όταν γίνουν άρχοντες». (Μετάφραση 
: Ν. Παρίτσης).   
7. Να διαβάσετε το κείµενο του Montesqieu

 
που ακολουθεί και να συγκρίνετε τις απόψεις του µε 

τη θέση του Αριστοτέλη «πολλοί καθώς είναι, … αρετή και εξυπνάδα» στο κείµενο που 
διδαχθήκατε: «Αµέσως µόλις οι άνθρωποι συγκροτούν µια κοινωνία, εξαφανίζεται το αίσθηµα 
της αδυναµίας τους … Οι κρατικές υποθέσεις είναι ανάγκη να βαδίζουν µε ένα ρυθµό. Αλλά ο 
λαός έχει ή πολλή ενεργητικότητα ή πολύ λίγη. Κάποτε µε εκατό χιλιάδες χέρια ανατρέπει τα 
πάντα˙ άλλοτε µε εκατό χιλιάδες πόδια δεν προχωράει καλύτερα από τα έντοµα».  
8. Η αρετή και η φρόνηση θεωρούνται από τον Αριστοτέλη βασικά χαρακτηριστικά των πολιτών 
που συµµετέχουν στην άσκηση της εξουσίας. Σήµερα είναι το ίδιο απαραίτητα; Εάν όχι, γιατί 
επαινούνται όταν υπάρχουν;  
 
Ενότητα 19η 
 
1. Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της δηµοκρατίας κατά τον Αριστοτέλη;  
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2. Τι εννοεί, κατά τη γνώµη σας, ο Αριστοτέλης, όταν διατυπώνει τη γενική θέση «σε καµιά 
περίπτωση… και οι δύο είναι όµοιες»;  
3. Ποια γνώµη έχετε για τη µορφή της δηµοκρατίας κατά την οποία κριτήριο για τη συµµετοχή 
του πολίτη στην εξουσία είναι η χαµηλή περιουσία του (χαµηλό εισόδηµα);  
4. Τι εννοεί ο Αριστοτέλης γράφοντας, ότι συµβαίνει «τα ψηφίσµατα να έχουν µεγαλύτερη ισχύ 
από τον νόµο» σε µια κοινωνία;  
5. Στη µορφή της δηµοκρατίας κατά την οποία υπέρτατη αρχή είναι ο λαός και όχι ο νόµος είναι 
εύκολο οι άνθρωποι να αδικούνται και να υπάρχει ανισότητα. Ποια είναι η δική σας άποψη;  
6. Να παρουσιάσετε τα είδη (µορφές) της δηµοκρατίας που διακρίνει ο Αριστοτέλης στην 
ενότητα. Να συµπεριλάβετε στο κείµενό σας τις επόµενες λέξεις - όρους για να αποδώσετε τα 
βασικά χαρακτηριστικά κάθε είδους: α) ισότητα, β) νόµος, γ) περιουσία, δ) πλειοψηφία, ε) 
δηµαγωγός, στ) λαός.  
7. Ο Αριστοτέλης περιγράφει πέντε είδη δηµοκρατίας, που πιθανότατα ίσχυαν σε σύγχρονές του 
πόλεις. Ως προς τι συγκρίνονται µεταξύ τους αυτά τα είδη και σε ποιο σηµείο συγκλίνουν ή 
ταυτίζονται;  
8. Να σκιαγραφήσετε

 
την προσωπικότητα ενός δηµαγωγού της εποχής στην οποία αναφέρεται ο 

Αριστοτέλης.  
9. Με αφετηρία το κείµενο της ενότητας να διατυπώσετε τις προσωπικές σας απόψεις για τη 
σχέση: λαός - νόµος.  
10. Στον Κρίτωνα

 
ο Σωκράτης υποστηρίζει ότι ο πολίτης οφείλει να υπακούει στους νόµους 

ακόµη και όταν είναι άδικοι. Ποια θέση φαίνεται να υιοθετεί ο Αριστοτέλης στην ενότητα για την 
υπακοή στους νόµους και ποια είναι η δική σας άποψη;  
11. Να διαβάσετε προσεκτικά το τελευταίο είδος δηµοκρατίας που περιγράφει ο Αριστοτέλης και 
να επισηµάνετε το χαρακτηριστικό ή τα χαρακτηριστικά του που είναι δυνατόν να βλάψουν ένα 
σύγχρονο κράτος.  
12. Στο τέλος της ενότητας που µελετήσατε υπάρχουν εκφράσεις που περιγράφουν τάσεις και 
συµπεριφορές των πολιτών σε όλες τις εποχές, όπως «η περίπτωση κατά την οποία τα 
ψηφίσµατα έχουν µεγαλύτερη ισχύ από τον νόµο» και «στις δηµοκρατικές πόλεις που 
κυβερνιούνται κατά τον νόµο … είναι οι άριστοι πολίτες που έχουν την πρωτοκαθεδρία». Ποια 
από αυτές θεωρείτε ότι εξυπηρετεί περισσότερο την ατοµική και κοινωνική πρόοδο στην εποχή 
µας;  
 
 
Ενότητα 20η 
 
1. Ο Αριστοτέλης υποστηρίζει τον δηµόσιο ή τον ιδιωτικό χαρακτήρα της εκπαίδευσης της 
εποχής του; Από ποια σηµεία του κειµένου φαίνεται αυτό;  
2. Ποιους υπονοεί ο Αριστοτέλης ότι πρέπει να ορίσουν νόµους για την παιδεία (νοµοθετητέον 
περὶ παιδείας) και ποια πολιτική θέση διατυπώνει µε την έκφραση κοινὴν ποιητέον;  
3. Ο Αριστοτέλης αναφέρεται στις διαφορετικές απόψεις που διατυπώνο-νται σχετικά µε το 
στόχο και το περιεχόµενο της παιδείας. Να γράψετε ποιες ήταν αυτές οι απόψεις και πού 
οφείλονταν, κατά την κρίση σας, οι διαφορές.  
4. Ποιες απόψεις του Αριστοτέλη για τη διαµόρφωση του ηθικού χαρακτήρα του ανθρώπου 
διακρίνετε στο κείµενο;  
5. Ποιο κριτήριο επιλογής «διδακτέας ύλης» δέχεται καταρχήν ο Αριστοτέλης και πώς 
αντιµετωπίζει την καλλιέργεια του νου µέσα από τα εκπαιδευτικά προγράµµατα της εποχής του;  



 22

6. Ποιες είναι κατά τον Αριστοτέλη οι κατευθύνσεις που θα διαµορφώσουν την προσωπικότητα 
του µαθητή της εποχής του;  
7. Ο Αριστοτέλης θεωρεί ότι η πολιτεία οφείλει να επιδιώκει για τους νέους της την αρετή

 
µε 

σκοπό να διαµορφώσει ηθικά τον χαρακτήρα τους. Ποιες δυσκολίες περιγράφει για την επίτευξη 
αυτού του σκοπού;  
8. Να εξηγήσετε τι επιδιώκει ο Αριστοτέλης να κατανοήσουν οι συµπολίτες του, όταν 
αντιπαραθέτει την έκφραση τὰ τείνοντα πρὸς τὴν ἀρετήν στην έκφραση τὰ χρήσιµα πρὸς τὸν 
βίον και τὰ περιττά και ποια σχέση έχει η θέση που εκφράζει µε το εκπαιδευτικό σύστηµα που 
προτείνει.  
9. Να συγκρίνετε την άποψη του Πλάτωνα (Λάχης 190 b 7): «αν δεν ξέρουµε καν τι είναι η 
αρετή, µε ποιο τρόπο θα συµβουλέψουµε κάποιον πώς να την κατακτήσει πιο εύκολα;» µε τη 
θέση του Αριστοτέλη: «καὶ γὰρ τὴν ἀρετὴν οὐ τὴν αὐτὴν εὐθὺς πάντες τιµῶσιν, ὥστ’ εὐλόγως 
διαφέρονται καὶ πρὸς τὴν ἄσκησιν αὐτῆς» και να εξηγήσετε τη σύµφωνη ή διαφορετική σας 
γνώµη.  
10. Να επισηµάνετε το σηµείο στο οποίο συµπίπτουν όλες οι διαφορετικές απόψεις που 
παρουσιάζονται στο κείµενο και να εξηγήσετε αυτή τη σύµπτωση.  
11. Ποια από τα θέµατα που διατυπώνει ο Αριστοτέλης στο κείµενό του νοµίζετε ότι 
εξακολουθούν να είναι επίκαιρα προβλήµατα της Παιδείας;  
12. Ποια από τις απόψεις ή τις θέσεις του Αριστοτέλη για την Παιδεία θα υποστηρίζατε 
ανεπιφύλακτα ως προσωπική σας πρόταση αν συµµετείχατε σε ένα συµπόσιο για την 
Εκπαίδευση και την Παιδεία γενικά και γιατί;  
 

 
 

 


